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СОЦІО-ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ПОВЕДІНКУ СПОЖИВАЧІВ НА РИНКУ ОРГАНІЧНИХ ПРОДУКТІВ ХАРЧУВАННЯ

Серед більшості українських споживачів, на жаль, відсутнє уявлення, що придбані ними продукти харчування не є екологічно безпечними і можуть становити певну небезпеку для здоров'я, як відразу після вживання, так і у віддаленій перспективі (вплив на імунітет, алергенність, репродуктивність, процеси акселерації). Ще однією проблемою є наявність виробників, які застосовують неправдиву інформацію на упаковці, зазначаючи і просуваючи свою продукцію як органічну, але яка не має відповідної сертифікації. Також переважна більшість споживачів вважають, що якщо товари реалізуються в роздрібній торгівлі, то вони не можуть бути шкідливими для здоров'я у разі дотримання термінів реалізації і режиму зберігання, оскільки торгівля проводиться під контролем відповідних органів. Отже, споживачі не мають повного уявлення про те, що придбані ними продукти харчування можуть містити залишки засобів захисту рослин, отрутохімікатів, засобів стимулювання росту худоби тощо.
Наукові дослідження виявили, що основними економічними факторами, які впливають на споживання  органічних продуктів харчування у більшості країн світу, є рівень доходів споживачів, рівень цін на органіку та неорганічні аналоги. Водночас попит визначається і цілою низкою  соціо-психологічних факторів впливу.
Для з’ясування впливу цих факторів на поведінку наявних та потенційних споживачів органічної продукції було проведено анкетування у вересні-листопадіі 2021 року шляхом online опитування з використанням програми Google форми серед мешканців Черкаської області віком від 18 до 65 років. Вибірка була випадковою, нерепрезентативною. Під час дослідження було отримано 76 анкет, придатних для аналізу. 
За результатами анкетування визначено, що на бажання споживачів придбати ту чи іншу продукцію та сплатити преміальну націнку є довіра до товаровиробника. В умовах України цей фактор є значним, оскільки періодично у ЗМІ та навіть на офіційному сайті Державної служби з питань безпечності харчових продуктів та захисту споживачів оприлюднюється інформація про наявність на ринку і в торгівельних мережах фальсифікованих продуктів харчування. Крім того споживачі не завжди довіряють результатам перевірок якості та безпечності продукції, враховуючи можливість «домовитися» із перевіряльниками. Окремі споживачі можуть довіряти тільки окремим видам органічної продукції певного товаровиробника. Це може бути як вітчизняний виробник, господарство якого знаходиться неподалік місця проживання респондента, так і закордонний, досвід споживання продукції якого присутній. Результати анкетування показали, що частки тих хто повністю довіряє лише маркуванню на упаковці і тих хто повністю недовіряє майже однакові (рис. 1).

Рис. 1. Розподіл респондентів за рівнем довіри до «органічності» продукції, %
Серед критеріїв довіри до пропонованої у роздрібній торговельній мережі органічної продовольчої продукції 46,7 % опитаних респондентів віддають перевагу відповідності стандартам. Причому, близько третини з них – довіряють продукції, яка відповідає міжнародним стандартам, 21,9 % – національним, решта – і тим, і іншим. Для 19,7 % опитаних споживачів критерієм довіри до органічної продукції є маркування, причому – немає значення, яке саме: organіс, bio чи ecо, що не зовсім переконує у точній обізнаності споживачів з особливостями саме органічної технології виробництва продукції.
Серед факторів зовнішнього впливу на поведінку споживачів виділяють вплив родини та персональний вплив. Так, більшість продуктів купують для всієї родини, яка виступає як первинна референтна група, де купівельні рішення залежать від членів родини. Але, враховуючи що частина молоді винаймає окреме житло їх споживча поведінка частково трансформується під впливом найближчого оточення (друзів, сусідів тощо), тобто має місце персональний вплив. Сама ж споживча поведінка виступає одним з ключових способів приєднання людини до того способу життя, який є схвалюваним та прийнятим у її референтному оточенні.
Вплив культури споживання оточення за результатами опитування виявлено середній. Так, у 71% респондентів-споживачів родичі чи друзі періодично споживають органічну продукцію, водночас у «не споживачів» такі є лише у 37% (табл. 1). 
Таблиця 1. Розподіл респондентів залежно від споживання органічної продукції найближчим оточенням, %
	Чи споживає періодично органічну продукцію найближче оточення (батьки, чоловік (дружина), друзі)
	Кількість респондентів, %

	
	Споживачі
	Неспоживачі

	так
	71
	37

	ні
	29
	63


Результати проведеного дослідження свідчать, що існують ще значні резерви щодо впровадження маркетингового управління у розвиток органічного ринку в Україні саме шляхом впливу товаровиробників на підвищення рівня довіри споживачів до продукції, а також на культуру споживання.


довіряють	недовіряють	довіряють лише певним ТМ	38	21	41	
